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АКО Русского географического общества
Озеро Красилово
19-24 июня 2014 г.
День первый

Команда нашей школы – это ученики 8-го класса Кирилл Кабаев и Максим Трач, наставник – учитель географии Людмила Васильевна Кулигина. 
К 09.00 часам мы добрались до улицы Молодёжная 1, возле здания ИВЭП СО РАН и увидели уже прибывшую команду из Рубцовска, познакомились. Затем стали подъезжать другие участники. Перед поездкой все вместе сфотографировались и заняли места в автобусе. Добрались очень быстро до села Полковниково. Дорога нам была знакома, так как мы живём в посёлке Гордеевский, который находится в 12 км от Полковниково, почти на границе  Косихинского и Троицкого районов. В Полковниково мы побывали в Алтайском государственном мемориальном музее Г. С. Титова. Экскурсовод провела нас по всем залам музея, рассказывая о втором космонавте – Г. С. Титове, о его детских годах, учёбе в школе, подготовке в отряде космонавтов. Мы узнали о семье Г.С. Титова, увидели его вещи, фотографии. Для нас был показан фильм о космосе. После посещения музея, мы осмотрели экспозицию на улице и вновь на автобусе поехали к месту проведения летней школы. Дорога до озера Красилово проходила по живописным местам, мы проехали большое село Контошино и через несколько минут были уже на базе учебных практик Алтайского государственного университета. Нас гостеприимно встретили, расселили по домикам. Максим и Кирилл вместе с Колей из Барнаула, Сашей и Степаном из Рубцовска под руководством Глухова Виктора Владимировича заселились в домик № 19. Было радостно, что достались места на втором этаже, по крутой лестнице поднялись наверх, разместили вещи. После этого всех пригласили на обед, а потом получили красивую форму – футболки с логотипом РГО. 
Когда их надели, то почувствовали себя единой командой. Это впечатление усилилось, когда мы построились на линейку открытия на берегу озера. 
С приветственным словом к участникам обратился председатель Алтайского краевого отделения РГО, директор ИВЭП СО РАН Ю.И. Винокуров. Юрий Иванович сказал о том, что мы первые участники летней школы, пожелал активного участие в работе, новых знаний и открытий. 
Мы познакомились с В.С. Ревякиным, почётным членом РГО, профессором, автором учебника по географии Алтайского края. После этого мы все вместе устроились в беседке, где нас ждал сюрприз – вкусные пирожные и чай. В этот же день мы изучили программу нашего пребывания, узнали, что нас ждёт впереди. Поближе познакомились с составом нашей второй группы. Кроме Максима и Кирилла в неё входили девочки из Ребрихи – Лиза и Маша, из Косихи – Катя и Аня. 
День второй
Этот день был наполнен новым впечатлениями. Первое впечатление – это утренняя зарядка, которая всех нас заставила проснуться. Просто невозможно было её выполнять в сонном состоянии – ведь проводил её Д.В. Золотов. Он нам показывал такие упражнения, что мы с трудом их выполняли, но всем было весело, каждый хотел быть не хуже других. 
А потом согласно расписанию – ведь мы прибыли хотя и в летнюю, но всё-таки школу, и нужно было строго соответствовать её распорядку, оказались учениками Н.М. Легачёвой. В беседке на берегу озера наша группа стала осваивать новые приборы – теодолит и нивелир, линейку с делениями. Мальчишки быстро поняли, как определять расстояние (вот где пригодились знания по математике). Наталья Михайловна объяснила, как нужно обращаться с приборами, для чего они служат и что с их помощью можно выполнять. Нам предстояло провести полярную съёмку. Максиму доверили нести теодолит, Кирилл должен был установить на определённом расстоянии линейку, а девочки по очереди отмечали точки, которые правильно называются – пикеты. Самое сложное – правильно определить расстояние. Почти все точно говорили данные, а Наталья Михайловна нас проверяла. Наше занятие называлось «Занимательная топография», мы поняли, что даже трудные задания можно выполнять с интересом, узнали, где ещё могут пригодиться знания по топографии. Занятие проходило на берегу озера, было жарко, но мы не замечали, так как были увлечены. 
Потом пришлось очень хорошо одеться, чтобы соблюдать технику безопасности – ведь нам предстоял поход в лес. Вооружившись лопатками, перчатками, прессом для гербария, под руководством Д.В. Золотова отправились постигать азы геоботаники. Изучали растения в 6-м классе, но это всё по книгам, а тут нужно было практически узнать, что за растение. Выкопать, определить его вид, правильно уложить, подписать бирочку в соответствии с требованиями.  Оказалось вокруг столько растений, о которых Дмитрий Владимирович знает всё, легко нам говорит их латинское название, а мы с трудом называли по-русски, да и то часто путая – лютик едкий или веронику дубравную. 
Затем мы пошли на встречу с Е.В. Шапетько. Вооруживших биноклями пошли слушать голоса птиц, учились определять их по голосам. Теперь знаем как поет синица, зяблик, голица. А еще Елена Васильевна рассказала, что кукушка на самом деле поет. Кукует самец, и на его песню вскоре прилетает самка, которая  издает громкую трель «кли-кли-кли-кли», а потом сбивается и начинает охать. В прохладном классе лаборатории нам выдали определители – побывали в роли зоологов, определяли вид животного. Рассматривали чучела птиц. 
В заключение вечером – поход в планетарий. Под куполом мобильного планетария мы совершили виртуальную прогулку по звездному небу, узнали много нового и интересного о Земле, Луне и Солнце. Далее продолжили путешествие за пределы Солнечной системы и познакомились с созвездиями, знаками зодиака, звездами расположенными в непосредственной близости к нашей галактике и наиболее отдаленными от нее, научились ориентироваться по звездному небу без компаса, и определять время года по звездам.
День третий
Мы уже хорошо освоились, все быстро вставали, умывались, бежали на берег озера на зарядку в, где нас уже встречал Дмитрий Владимирович. Каждый день в ожидании чего-то новенького и трудного. Но все упражнения выполняли с удовольствием и азартом. 
После завтрака наша группа отправилась в беседку, началась работа с гербарием, переложить и правильно завязать было нетрудно, пока перекладывали в сухие листы, читали свои записи, вспоминали название растений. Но потом началось настоящее испытание – Дмитрий Владимирович показывал растение, а мы должны были вспомнить его название. Потом началась игра на выбывание: тот, кто затруднялся, его мог спасти руководитель; если нет – выбывание. Максим и Кирилл остались до конца игры. В общем, можно сказать, что экзамен выдержали. 
В летнюю школу приехали гости – О.Н. Горбатова, Л.В. Нехорошева и А.В. Грибков. 
Ольга Николаевна пригласила всех ребят на увлекательное занятие «Путешествие в край чистой воды». Она рассказала много интересных фактов о воде. Например, что, если бы все люди употребляли в пищу и использовали на корм скоту растительность морей и океанов, то этого бы хватило на 290 миллиардов человек. 
Л.В. Нехорошева и А.В. Грибков учителям-наставникам рассказали о проекте «Усынови заказник», который в 2013 г. был поддержан Русским географическим обществом. Они объяснили - какая ведется работа по сохранению подшефных территорий и как учителя и школьники могут в ней поучаствовать.
После обеда наша группа вместе с Татьяной Валерьевной Антюфеевой занялась изучением рекреационной нагрузки участка на территории базы. Татьяна Валерьевна разделила нас на группы и выдала  задания: маршрутные листы, куда мы вносили информацию о состоянии деревьев, подроста и постилки. Работали с картой и компасом, проводили визуальное исследование выбранных участков. Определяли стадии рекреационной дегрессии леса, выполняли математические расчёты. В заключении провели акцию – очистили от мусора берег – это одна из мер по улучшению состояния деградированного участка. 
Вечер был заполнен яркими впечатлениями от встречи с А.А Проваторовым. Неутомимый путешественник, известный фотохудожник рассказал о своей мечте – восхождениях на высшие точки всех континентов Земли. На вершинах Эльбруса, Килиманджаро и Мак-Кинли Александр уже покорил, остальные еще впереди. 
Путешественник подарил нам свою книгу «Страна Алтай», которую он выпустил совсем недавно совместно со своим другом и единомышленником Георгием Корченкиным. 
Главное, что мы хотим узнать – зачем Александр Алексеевич оставляет дела и семью и отправляется в дальние края. Он объясняет, что все это он совершает, благодаря неиссякаемой тяге к переменам и движению, новым местам и возможностям.
Завершился день поиском сокровищ. Никто не говорит что устал, наоборот, все дружно выполняют задания станций, преодолевают препятствия. Наша команда под предводительством Воли Золотова очень старались победить. Во второй капитан – Денис Архипов. Они добрались до клада раньше. Мы отстали совсем  немного и тоже вознаграждены утешительным призом. 

Вечером собирались вечером у костра, подводим итоги, рассказываем о своих впечатлениях и эмоциях. В этот день было особенно интересно, после игры хотелось ещё больше отгадывать загадки, продолжили снова командами соревнования, каждый старался показать свои знания по географии – столицы государств, отгадывали названия стран.
День четвёртый

Проснулись, умылись, зарядились энергией, позавтракали. Заглянули в расписание – пошли вместе с Ольгой Николаевной Вдовиной исследовать территорию водоёма. Кто в воде живёт? Ведь занятие называлась «Живая вода». Ольга Николаевна раздала специальные сачки, чтобы выловить обитателей, рассмотреть личиной комаров, стрекоз, веснянок, клопов, водомерок, головастиков. А это кто ещё так извивается, если берёшь его пинцетом – пиявка! Кто-то из девчонок пугается, быстрее опускает в баночку с водой, потом внимательно рассматриваем – биоценоз! Вот так через личный опыт познаём мир. Возвращаемся довольные, Кирилл и Максим несут оборудование, теперь будем знакомиться с обитателями нашего пруда, научились! 
Впереди вкусный обед, небольшой отдых и нас ждут новые открытия, впечатления, знакомства… 
К нам в летнюю школу приехала группа геологов под руководством Софьи Григорьевны Платоновой. И вот мы уже в «Школе полевых исследований». Узнаём про GPS-навигатор, как правильно мерить парами шагов, сколько шагов у каждого в 10 м, ведь это всё пригодится в дальнейшем. Цель – построить геоморфологический профиль территории. Повторяем работу с компасом, вспоминаем, как определить азимут. С нашей командой работает Вадим Валерьевич Скрипко. Мы с удовольствием определяли угол наклона при помощи подручного материала. Кирилл при помощи транспортира измерил все вокруг. Пригодится! Так и получилось – идём на маршрут. Заполняем полевой дневник. Отмечаем точку начала, а дальне – азимут 140º. Аня и Кирилл с транспортиром измеряют угол наклона, Маша и Лиза – шагами расстояние, Максим определяет горную породу. 
Всем интересно, главное – не сбиться с маршрута и во время прийти к намеченной цели, перевести шаги в метры и построить на бумаге в масштабе профиль. Трудно, но это нужно уметь. В.В. Скрипко старается больше дать самостоятельности ребятам, наблюдает за нашими действиями со стороны. Пока группа ужинает, преподаватели выкопали шурф. Вадим Валерьевич учит определять горизонты и состав почвы. 
Где ещё могут увидеть ребята? В школе это почти не проводится. Вот столько впечатлений. Но ребята не устают от занятий, всё это проводится увлекательно. Поэтому вечерний костёр – продолжение дневных впечатлений. Игра «Мафия» - идёт на «Ура!» Столько эмоций! Требуется повторение и как вывод – вторая игра была интересней! Самые скромные и тихие в начале ребята становятся с каждым днём активнее, больше проявляют желание участвовать совместно и это правильно – ведь завтра ответственный день. Засыпаем под звуки грома.
День пятый

Снова с утра яркое солнце. Ночной дождь лишь оживил природу. По мокрой траве – на берег озера, каждый уже сам готов провести зарядку, так и поступаем. С каждого по упражнению – заряд бодрости обеспечен. 
После завтрака собираются с мыслями – что приготовили для выступления (ещё раз мысленно пропускают через себя). Ведь это говорят не учителя, а сами дети. Это конкурс работ «Самое лучшее место в Алтайском крае».

Мы путешествием по нашему краю. И вот мы уже побывали в Денисовой пещере, на озере Белое, Горькое, проехали по ленточным борам Алтая, побывали в Белокурихе, заглянули в Павловский и Троицкий районы, послушали поэтические строки об озере Красилово. Подкрепили свои эмоции увиденными презентациями, слайд-шоу и видеофильмами. Все справились с волнением, ведь рассказывать о близких сердцу уголках малой родины – всегда приятно. Кирилл и Максим выступают первый раз перед такой аудиторией, раньше они готовили свои проекты для одноклассников, а здесь – преподавали и научные сотрудники. Ребята сумели справиться с волнением и рассказали о любимых и родных уголках края. 
Затем Ирина Владимировна Архипова о Русском географическом обществе. О молодежном движении и что каждый из нас можем делать вместе с РГО. Как выяснилось, можно поучаствовать в экспедициях и путешествиях, конкурсах и викторинах, фотовыставках, посвященных алтайской природе; в акциях по сохранению окружающей среды, организуемых членам РГО. А наиболее отличившиеся – смогут стать представителями края на молодежном слете РГО.
А как выглядит наша Земля из Космоса? Об этом нам поведал Валентин Валентинович Смирнов. Он рассказал о своей научной работе – наблюдениях, которые проводятся при помощи спутников. Было много вопросов, на которые нам подробно отвечал Валентин Валентинович. 
Ребята продолжили общение с преподавателями из АКДЭЦ – творческая мастерская, сделано своими руками, на память о проведённом времени. 
Есть ещё время и для купания в озере, ведь погода жаркая, а для здоровья – важны водные процедуры. Поэтому все вместе возле берега, под чутким руководством десяток глаз взрослых весело барахтаются в воде. Всем радостно, но время летит незаметно. 
И вот уже вечер – а это значит пришло время для прощального костра, но больше положительных впечатлений, поэтому экзамен сдают руководители, преподаватели: спеть, сыграть спектакль, ответить на «трудные» вопросы – их, немного и немало – 80! Хватит на всех. После такой разминки просыпаются таланты у всех – дети тоже стараются «блеснуть» творческими умениями – поют, танцуют, но как без стихов! На память призы, слова пожеланий. Отдельное спасибо за гитару Антону Леонидовичу Хомчановскому за песни под гитару. Прощальные песни ещё больше сплотили нашу команду!
День шестой

Впереди сборы и расставания, но от расписания и режима не отступаем, без зарядки – уже просто никак! Встречаемся на берегу, уже хорошо можем выполнять и сложные упражнения. Приводим себя в порядок – на закрытии все красивые в привычной форме. Построение! Слова приветствия от И.В. Архиповой. Подведение итогов. Вручение грамот, дипломов. Все получили сертификаты в связи с успешным прохождением учебно-практической программы в ЛЕТНЕЙ ШКОЛЕ-2014 Алтайского краевого отделения Русского географического общества. Есть время обменяться адресами, сувенирами. 
До отъезда есть ещё время – для ребятишек это большая перемена! Ведь впереди ещё два месяца каникул. Когда придут в школу, знания, полученные в летней школе, будут востребованы. А пока – есть ещё возможность искупаться в озере, дети окрепли, даже готовы на дальние заплывы, но взрослые следят за их купанием. Снова обед, сбор вещей, знакомый автобус… Пора для расставания. 
Но в памяти останется ещё много событий, которые будут долго оставаться в памяти, возвращаться в события школы, вновь переживать время, проведённое здесь. Вспомнится и флеш-моб – буквы РГО на берегу озера с высоты птичьего полёта! И голоса птиц, которые будили на рассвете, и пейзажи окрестностей озера, и домики, в которых жили…
Возвращаемся домой – 30 км до Гордеевского. Делимся с ребятами впечатлениями – Максим и Кирилл переполнены положительными эмоциями: всё понравилось, замечательно, здорово!!!
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Открытие Летней школы -2014 АКО РГО
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Учимся составлять гербарий
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К полярной съёмке готовы
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Примерные ученики  В.В. Скрипко
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Всё познаётся на практике
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Вместе весело считать нам подросты…

Вместе весело шагать к водоёму…
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Вместе весело шагать по просторам…
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Подведение итогов летней школы

Приложение 2

Статья для районной газеты  «На земле троицкой»

«Пролетарские школьники в летней школе РГО»

Наступили летние каникулы, а вместе с ними разнообразные мероприятия для отдыха. Но есть уникальная возможность отдохнуть и пополнить багаж знаний, участвуя в практических делах. Всё это можно совместить в летней школе. Команда наших ребят смогла принять участие в летней школе  Алтайской краевой организации Русского географического общества. Главные цели РГО в работе с подрастающим поколением – раскрытие творческого потенциала посредством организации, конкурсов, олимпиад, экспедиций, привлечение молодёжи к активному участию в сохранении окружающей среды. Впервые в Алтайском крае с 19 июня по 24 июня семнадцать школьников из Барнаула, Бийска, Рубцовска, Ребрихи, Павловского и Косихинского района получили практические навыки на базе учебных практик «Озеро Красилово». Троицкий район представляла команда из МБОУ «Пролетарская СОШ». Будущие восьмиклассники Кабаев Кирилл и Трач Максим в течение года успешно осваивали географию, занимались изучением природных особенностей родного края. В летней школе они вместе с другими ребятами под руководством опытных педагогов из Алтайского государственного университета, из Института водных и экологических проблем СО РАН смогли получить практический опыт в научно-исследовательской деятельности по географии и смежным дисциплинам. Вместе с Н. М. Легачёвой ребята познакомились с теодолитом и нивелиром, провели полярную съёмку местности, что в условиях сельской школы  сделать невозможно из-за отсутствия приборов. В течение двух дней занятия по географической ботанике проводил Д. В. Золотов, за это время научились правильно выкапывать растения и составлять гербарий, завязывать пресс для просушки растений, определять видовой состав. О. Н. Горбатова провела интересное занятие в виде КВНа «Путешествие в край чистой воды». А вот О. Н. Вдовина смогла увлечь ребят изучением обитателей водоёма. С большим интересом школьники рассматривали личинки стрекоз и комаров. Трудно представить себе географию без изучения полезных ископаемых, геологического строения. На занятии «Школа полевых исследователей» С. Г. Платонова  рассказала о ведении полевого дневника с целью составления геоморфологического профиля. В. В. Скрипко проверил  работу с компасом, рулеткой, научил определять крутизну склона при помощи транспортира, как осуществить привязку местности с помощью GPS-навигатора. В завершении дети смогли самостоятельно исследовать северо-западную окраину озера Красилово и составить абрис местности. Кроме учебных занятий, для участников школы были организованы встречи с известными путешественниками, интересными людьми, учёными.  На открытии школы побывали председатель Алтайского отделения РГО Ю.И. Винокуров и В.С. Ревякин. Надолго запомнится встреча с А.А. Проваторовым, ребята послушали его рассказы о сплавах по горным рекам, увидели фильм о восхождении на высочайшую вершину мира Эверест алтайских альпинистов В В.. Смирнов познакомил с информацией, которую можно получить для изучения нашей планеты из космоса. Л.В. Нехорошева и А.В. Грибков подготовили информацию о проекте «Усынови заказник», отметив активное участие пролетарских школьников в межрегиональных конкурсах.  Завершилось участие  в работе летней школы конкурсом «Самое лучшее место в Алтайском крае». Максим и Кирилл свои выступления посвятили нашему району, рассказали о том, что у нас много уникальных мест. Итог их выступления – Диплом за 3-е место и подарки.  За это время все ребята очень сдружились, участвуя в играх и конкурсах, творческих мастерских, беседах у костра. Для участников летней школы были организованы посещение музея им. Г. С. Титова в с. Полковниково, планетария. В течение всех дней юные исследователи активно занимались спортом, купались в озере, получали вкусное и разнообразное питание. Координировали весь процесс работы школы – исполнительный директор АКО РГО И.В. Архипова, В.В. Смирнов, Т.В. Антюфеева, А.А. Вагнер.

Кулигина Людмила, зам. директора по УВР, 

учитель географии
